

# 践行社会主义核心价值观

## — 传递正能量

2014年4月17日 星期四

责任编辑：叶松

龙湖区桐树村干部发扬扶贫济困的传统美德，用行动资助村里两名孤儿上学、为孤儿发放生活费、给孩子筑起爱的小巢……

## 让孤独的孩子有了温暖的“家”

■ 王伦

家，永远是一个人内心最温暖的港湾，龙湖区桐树村十四岁的梁启智和八岁的妹妹梁启贞因为父亲过世，母亲离家出走不知所踪，变成了无家可归的孤儿，遗失了这份家的温暖。在4月14日举行的第六届“南天情”爱心慈善捐助仪式上，文笔峰盘古文化旅游区捐助5万元帮助兄妹俩建新家，村干部等众人纷纷伸出了温暖的双手，资助其上学、给生活费，为这两个孩子托起一个温暖的家……

### 一片黑白颜色的回忆

天上飘起毛毛细雨，龙湖区桐树村的孤儿梁启智经过自家门口，回忆立刻如潮水般蔓延开来，他想自己的母亲，也思念自己的父亲，但是，这个曾经最温暖的地方，现在却是一副破败不堪的景象，墙上结满的蜘蛛网，残砖废瓦散落一地，屋子角落里，自己和妹妹经常嬉戏打闹的方桌已经被白蚁腐蚀，断了一条腿……

这一切，都仿佛在述说着一个家庭的变故。

梁启智的童年本来是幸福的，父母是朴实的农民，两个妹妹懂事可爱，生活过得虽然紧巴，但一家

人生活的其乐融融。但突如的变故却破坏了家庭的平静。

六岁那年，父亲酒瘾越来越重，酗酒后，家里的农活撂下了也没人管，家里常常吃了上顿没下顿。那一天，发酒疯的父亲回来后，又和往常一样，家里又充斥着吵骂声，这个时候，梁启智捂着耳朵“逃离”这个家，到外面去玩，避着这刺耳的谩骂声。

没想到，这一次之后，梁启智便就再也见不到自己的母亲，她带着大妹出走了，狠心的撂下自己和小妹给那个晕睡不醒的酒鬼父亲，至今没有音讯。

那以后，梁启智在外外婆家生活，上学。懂事的他更加发奋的读书，成绩也一直名列年级前茅。

外公外婆家附近的小学只办到五年级，升到六年级的梁启智只好回到家里，这个时候的家已经变得摇摇欲坠。父亲酗酒更加厉害，屋漏偏逢连夜雨，因为常年不节制的喝酒，导致肠胃染病，在2012年，梁启智的父亲病逝了，留下了两个无依无靠、且没有上户口的小孩和一个破败的家。

对于年少的梁启智来说，童年时光是黑白的。年幼的小妹由于叛逆心理，更是跑去偷东西，染

上了一身的陋习，每当这个时候，无助的梁启智便想到了母亲，偷偷的抹起了眼泪。

### 一根脊梁挑起的责任

自从父亲去世后，在好心人的帮助下，梁启智兄妹俩有了两个家，周一到周五，他们融入到了学校这个“大家庭”里，而周末，他们又被接回村子，住到村委会办公室里。

4月15日，天空刚露晨曦，忽然又转为乌云密布，继而淅淅沥沥的下起了小雨。和往常一样，梁启智早早便一股脑的爬起了床，摇醒了一旁的床铺上熟睡的小妹梁启贞。

洗脸、刷牙后，为妹妹准备早餐，叮嘱妹妹及时做功课、写作业……这一切都成了老大哥梁启智必备的功课。

梁启智望着窗外瓢泼的大雨，在角落里找到了一把旧伞，拉着妹妹一起出门到教室上课，他把伞往妹妹那一侧倾去，伞罩住了妹妹的幼小的身子，自己却被雨水打湿了后背。

学校的老师看到这种情景，心疼不已，14岁的他早早的用幼小的脊梁和双肩挑起了这个家，

兄妹俩的命运无不牵动了每一个人的心。

### 一股来自社会的暖流

眼看着这两个孩子生活无依无靠，桐树村支部书记、主任陈宁心疼不已，“我们要帮帮这两个孩子”，陈宁对着村委会副主任冯推经焦急的说。

于是，村干部们围坐到了在一起，合计着怎么给这两个孩子撑起一个家来：“我们可以找校长，让学校腾出一个地方，给两个孩子住”，陈宁提议道。“我觉得这样可以，不仅方便他们上学，而且，这样的环境，可以让兄妹俩有机会融入到学校这个集体中，对他们以后的性格塑造也是有很大的帮助。”村委会副主任冯推经附和道，“我觉得要让小孩子感受到家的温暖，应该也要让他们住到村子里”，又有村干部提出了不同的意见，村干部七嘴八舌给出了不同的方案。

就这样，夏天，两个孩子就铺上凉席，睡在村委会办公室的地板上，冬天，就把办公桌拼起来，铺上被褥睡。虽然简陋，对两个孩子来说，这也是能遮风避雨的家。解决了住宿的问题，还要解

决上学问题。于是，陈宁自掏腰包，拿出了7百块钱供梁启贞上学前班，每个月还给兄妹俩五百块钱的伙食费，在村书记的带领下，村干部和热心的村民也纷纷慷慨解囊，有的为兄妹俩买文具，有的买衣服……

在龙湖区政府和桐树村委会的奔走下，县建设局把梁启智家列入了危房改造项目，文笔峰盘古文化旅游区计划捐助5万元，建造新房，并配上家具家电，让两个孩子有个属于自己的家，另外，龙湖区派出所正在落实孩子的户口问题……

众多好心人给这两个孩子伸出了温暖的双手，让梁启智的眼里闪烁的感动的泪水。

陈宁说：“我们村里每个人都心疼他们，平时有好吃的，都给他们端，像对待自家的孩子一样，有的还拿出了衣服给他们穿，大家都伸出了温暖的手，去搀扶着这两个不幸的孩子。”

陈宁对记者说，“毕竟，我们村里人的力量是不够的，我希望，社会上，能有更多的人伸出温暖的双手，给这两个年少的孩子铺砌出一条爱心之路，让他们和其他的孩子一样，也能感受到来自社会这个大家庭的温暖！”

采访结束了，但雨还在一直的下，在龙湖区桐树村，这滴滴雨露掉落在古朴村落的房檐上和村道边，骤然间，被砸成了粉碎的水花，凝聚成了一股雾气，冲刷和洗礼着人们的内心，温暖而感动。



## 文笔峰举行白玉蟾圣诞祈福庆典

■ 黄荣海

4月14日，定安文笔峰白玉蟾宫人头攒动，南宗道家祖师白玉蟾圣诞祈福庆典活动在这里隆重举行。

庆典活动从上午8点开始，巡游队伍在吸引了大量游客和市民尾随观看。玉蟾宫多位高功道长分别上香，宣读南五祖宝诰，进行祈福法会活动，祈求国泰民安、社会和谐，人民生活富足安康。庆典当天，文笔峰免收门票，来自海南各地信众及国内外游客15万人共同感受道教南宗文化，以及海南民俗文化。

活动现场节目丰富多彩，有舞狮、舞虎、舞龙、锣鼓表演、琼剧、竹竿舞、打青稞、吉祥舞等民族风情表演，道家

武术、道家养生功等道家文化活动，以及道家养生美食等一系列活动。同时，活动现场还举行了具有海南本土特色的军坡活动环节，如爬刀山、过火山、穿杖等。

一些从省内特意赶来的群众纷纷祈福，他们围在山脚的泉水边净身许愿，众多外地游客也参与了此次祈福活动。参加祈福的游客当中，有的是一家人结伴前来，有的是一对情侣牵手登山。南门广场上香的市民一起将燃香点燃，有的双手合十进行祈祷，还有的嘴里念念有词进行祈福。村民符先生连续4年来烧香，他希望家人平安健康、自己在事业上取得突破。来自

北京的游客邓先生说，看到这么多的民俗表演就像在北京参加庙会一样，海南应多举办一些增添本土文化内涵的活动。

海南道教协会副会长杨康兵在接受记者采访时说，文笔峰每年举办南天情公益慈善活动就是秉承了祖师爷道德经里面讲的一曰慈二曰俭三曰不敢为天下先，白玉蟾祖师当年也是经常去帮助贫困，以及生活不能自理的人。通过庆典活动，让更多的人了解白玉蟾的道教文化，同时还可以将海南的民俗文化推广出去，弘扬民间艺术，为海南国际旅游岛建设打造本土特色文化品牌。

为贯彻落实党的十七大精神以及构建社会主义和谐社会的要求，旨在传承和发扬中华民族的传统美德，传递爱心，关爱和帮助弱势全体，以及进一步提升海南的文化形象、丰富海南旅游文化内涵，定安4月14日举办第六届南天情公益慈善活动。

第六届南天情爱心慈善公益分为两个主题逐步进行。主题一“南天情怀爱在身边”主要针对文笔峰景区周边各个乡镇如雷鸣镇、龙湖区等的贫困家庭及个人进行捐助，并结合公司实际情况，或与各大企业联动，解决中青年上岗就业问题。主题二“和南天情结每月一份爱”主要面向全省弱势群体、贫困家庭及个人进行捐助。可通过媒体平台、政府职能部门平台推荐进行慈善捐助。

文笔峰负责人介绍，为响应党中央关于厉行节俭的号召，本届公益慈善活动将改变往年举办大型主题晚会的形式，把节约下来的钱全部用于慈善活动。文笔峰盘古文化旅游区还将在原来基础上再增加100万元。从4月10日起，通过海南本地的媒介、各市县职能部门提供当地贫困家庭及个人相关资料、养老院、孤儿院、贫困学生等渠道，寻找身边的贫困人员，

通过“南天情基金会”的核实，给予以每月资助资金、举办技能培训等扶贫、助贫方式解决身边的贫困。目前，定安县龙湖区桐树村称坡村小组的梁其智和梁其珍兄妹两人已经领到文笔峰盘古文化旅游区捐助5万元，用于建造新房，配备家具家电等。此外，龙湖区周边贫困户贫困家庭也领到了5千元不等的捐助金，主要用于孩子的生活费用。

据了解，南天情公益慈善活动到现在已成功举办五届，累计资助1000多名困难群众，资助资金超过3000万元。目前正在资助的包括681名孤儿，226名孤寡老人和120名困难大学生。

## 「南天情」资助六户贫困家庭

■ 黄荣海

(上接一版)

李开文就开展好下一阶段督导工作提出三点要求：一要继续抓好学习教育。对在督导中发现没有完成学习任务的、思想认识没有明显提高的个别干部，明确专人进行重点帮促，返工补课，确保学习教育取得实效；二要强化“一把手”履职督导。注重服务引导、跟踪检查、及时提醒，督促各级“一把手”在活动中真正把自己摆进去、把责任扛起来、把工作做到位，避免出现把联络人

当责任人的现象。并明确各单位“一把手”至少提出3条本单位“四风”方面的突出问题，并经本人签字后上报县教育实践活动领导小组办公室，为下一阶段整改落实打基础；三要在征求意见基础上，边查边改。继续督导各单位进行广泛全面深入征求意见，沉下去，多听取各个层面的声音，把群众参与贯穿做决策、找问题、抓整改的全过程，采取入户走访等形式，敞开大门听意见，要做到边查边改，立说立行，征求到的意见梳

理清楚后，能整改的立刻整改，暂时不具备整改条件的，要拿出措施，列出时间表，确保活动取得实在成效。

会上，王开俭要求，各督导组要进一步认清当前形势，重点在提高思想认识、开门搞活动、抓“一把手”上下功夫，确保教育实践活动不虚不空不偏、不走过场；明确工作要求，坚持从严从实从紧开展好督导工作；采取科学有效的方法，突出针对性、实效性、严肃性、统筹性和协同性，切实提高督导工作的实效。